智浪教育—普惠英才文库

2016-2017学年广东省梅州市梅江XX中学七年级（上）期末数学试卷
一、选择题（每小题3分，共30分）：
1．﹣2的倒数是（　　）
A．﹣
[image: image143.jpg]180°




B．
[image: image2]
C．﹣2
D．2
2．阿里巴巴数据显示，2015年天猫商城“双11”全球狂欢交易额超912亿元，数据912亿用科学记数法表示为（　　）
A．912×108
B．91.2×109
C．9.12×1010
D．0.912×1010
3．下列调查中，其中适合采用抽样调查的是（　　）
①检测深圳的空气质量； 
②为了解某中东呼吸综合征（MERS）确诊病人同一架飞机乘客的健康情况；
③为保证“神舟9号”成功发射，对其零部件进行检查；
④调查某班50名同学的视力情况．
A．①
B．②
C．③
D．④
4．下列几何体中，从正面看（主视图）是长方形的是（　　）
A．
[image: image3]
B．
[image: image4]
C．
[image: image5]
D．
[image: image6]
5．下列运算中，正确的是（　　）
A．﹣2﹣1=﹣1
B．﹣2（x﹣3y）=﹣2x+3y
C．
[image: image7]
D．5x2﹣2x2=3x2
6．木匠师傅锯木料时，一般先在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，这是因为（　　）
A．两点之间，线段最短
B．两点确定一条直线
C．过一点，有无数条直线
D．连接两点之间的线段叫做两点间的距离
7．已知2x3y2m和﹣xny是同类项，则mn的值是（　　）
A．1
B．
[image: image8]
C．
[image: image9]
D．
[image: image10]
8．如图，已知点C在线段AB上，点M、N分别是AC、BC的中点，且AB=8cm，则MN的长度为（　　）cm．
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A．2
B．3
C．4
D．6
9．有理数a、b在数轴上的位置如图所示，下列选项正确的是（　　）
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A．a+b＞a﹣b
B．ab＞0
C．|b﹣1|＜1
D．|a﹣b|＞1
10．下列说法中，正确的是（　　）
A．绝对值等于它本身的数是正数
B．任何有理数的绝对值都不是负数
C．若线段AC=BC，则点C是线段AB的中点
D．角的大小与角两边的长度有关，边越长角越大
　
二、填空题（每小题3分，共18分）：
11．单项式
[image: image13]的系数是　　．
12．如图，在直线AD上任取一点O，过点O作射线OB，OE平分∠DOB，OC平分∠AOB，∠BOC=26°时，∠BOE的度数是　　．
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13．对于有理数a、b，定义一种新运算，规定a☆b=a2﹣|b|，则2☆（﹣3）=　　．
14．一家商店将某种服装按成本价提高20%后标价，又以9折优惠卖出，结果每件服装仍可获利8元，则这种服装每件的成本是　　．
15．如图是一块长为a，宽为b（a＞b）的长方形空地，要将阴影部分绿化，则阴影面积是　　．
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16．如图所示，用长度相等的小棒按一定规律摆成一组图案，第一个图案需要6根小棒，第2个图案需要11根小棒，第3个图案需要16根小棒…，则第n个图案需要　　根小棒．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
三、解答题（共52分，其中17题8分，18题9分，19题9分）：
17．计算
（1）10﹣（﹣5）+（﹣9）+6
（2）（﹣1）3+10÷22×（
[image: image17]）．
18．（1）化简（2m+1）﹣3（m2﹣m+3）
（2）
[image: image18]（﹣4x2+2x﹣8y）﹣（﹣x﹣2y）
19．解方程
（1）3（2x﹣1）=5x+2
（2）
[image: image19]．
20．在“迎新年，庆元旦”期间，某商场推出A、B、C、D四种不同类型礼盒共1000盒进行销售，在图1中是各类型礼盒所占数的百分比，已知四类礼盒一共已经销售了50%，各类礼盒的销售数量如图2所示：
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（1）商场中的D类礼盒有　　盒．
（2）请在图1扇形统计图中，求出A部分所对应的圆心角等于　　度．
（3）请将图2的统计图补充完整．
（4）通过计算得出　　类礼盒销售情况最好．
21．列方程解应用题
某周末小明从家里到西湾公园去游玩，已知他骑自行车去西湾公园，骑自行车匀速的速度为每小时8千米，回家时选择乘坐公交车，公交车匀速行驶的速度为每小时40千米，结果骑自行车比公交车多用1.6小时，问他家到西湾公园相距多少千米？
22．我们已学习了角平分线的概念，那么你会用他们解决有关问题吗？
（1）如图1所示，将长方形笔记本活页纸片的一角折过去，使角的顶点A落在A′处，BC为折痕．若∠ABC=55°，求∠A′BD的度数．
（2）在（1）条件下，如果又将它的另一个角也斜折过去，并使BD边与BA′重合，折痕为BE，如图2所示，求∠2和∠CBE的度数．
（3）如果将图2中改变∠ABC的大小，则BA′的位置也随之改变，那么（2）中∠CBE的大小会不会改变？请说明．
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2016-2017学年广东省梅州市梅江实验中学七年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（每小题3分，共30分）：
1．﹣2的倒数是（　　）
A．﹣
[image: image22]
B．
[image: image23]
C．﹣2
D．2
【考点】倒数．
【分析】根据倒数的定义即可求解．
【解答】解：﹣2的倒数是﹣
[image: image24]．
故选：A．
　
2．阿里巴巴数据显示，2015年天猫商城“双11”全球狂欢交易额超912亿元，数据912亿用科学记数法表示为（　　）
A．912×108
B．91.2×109
C．9.12×1010
D．0.912×1010
【考点】科学记数法—表示较大的数．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值是易错点，由于912亿有11位，所以可以确定n=11﹣1=10．
【解答】解：912亿=912000 000 000=9.12×1010．
故选C．
　
3．下列调查中，其中适合采用抽样调查的是（　　）
①检测深圳的空气质量； 
②为了解某中东呼吸综合征（MERS）确诊病人同一架飞机乘客的健康情况；
③为保证“神舟9号”成功发射，对其零部件进行检查；
④调查某班50名同学的视力情况．
A．①
B．②
C．③
D．④
【考点】全面调查与抽样调查．
【分析】由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似．
【解答】解：①检测深圳的空气质量，应采用抽样调查； 
②为了解某中东呼吸综合征（MERS）确诊病人同一架飞机乘客的健康情况，意义重大，应采用全面调查；
③为保证“神舟9号”成功发射，对其零部件进行检查，意义重大，应采用全面调查；
④调查某班50名同学的视力情况，人数较少，应采用全面调查，
故选：A．
　
4．下列几何体中，从正面看（主视图）是长方形的是（　　）
A．
[image: image25]
B．
[image: image26]
C．
[image: image27]
D．
[image: image28]
【考点】简单几何体的三视图．
【分析】主视图是分别从物体正面看，所得到的图形．
【解答】解：圆锥的主视图是等腰三角形，
圆柱的主视图是长方形，
圆台的主视图是梯形，
球的主视图是圆形，
故选B．
　
5．下列运算中，正确的是（　　）
A．﹣2﹣1=﹣1
B．﹣2（x﹣3y）=﹣2x+3y
C．
[image: image29]
D．5x2﹣2x2=3x2
【考点】有理数的混合运算；合并同类项；去括号与添括号．
【分析】计算出各选项中式子的值，即可判断哪个选项是正确的．
【解答】解：因为﹣2﹣1=﹣3，﹣2（x﹣3y）=﹣2x+6y，3÷6×
[image: image30]=3×
[image: image31]，5x2﹣2x2=3x2，
故选D．
　
6．木匠师傅锯木料时，一般先在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，这是因为（　　）
A．两点之间，线段最短
B．两点确定一条直线
C．过一点，有无数条直线
D．连接两点之间的线段叫做两点间的距离
【考点】直线的性质：两点确定一条直线．
【分析】依据两点确定一条直线来解答即可．
【解答】解：在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，此操作的依据是两点确定一条直线．
故选：B．
　
7．已知2x3y2m和﹣xny是同类项，则mn的值是（　　）
A．1
B．
[image: image32]
C．
[image: image33]
D．
[image: image34]
【考点】同类项．
【分析】根据同类项的定义（所含字母相同，相同字母的指数相同）列出方程2m=1，n=3，求出n，m的值，再代入代数式计算即可．
【解答】解：∵2x3y2m和﹣xny是同类项，
∴2m=1，n=3，
∴m=
[image: image35]，
∴mn=（
[image: image36]）3=
[image: image37]．
故选D．
　
8．如图，已知点C在线段AB上，点M、N分别是AC、BC的中点，且AB=8cm，则MN的长度为（　　）cm．
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A．2
B．3
C．4
D．6
【考点】两点间的距离．
【分析】根据MN=CM+CN=
[image: image39]AC+
[image: image40]CB=
[image: image41]（AC+BC）=
[image: image42]AB即可求解．
【解答】解：∵M、N分别是AC、BC的中点，
∴CM=
[image: image43]AC，CN=
[image: image44]BC，
∴MN=CM+CN=
[image: image45]AC+
[image: image46]BC=
[image: image47]（AC+BC）=
[image: image48]AB=4．
故选C．
　
9．有理数a、b在数轴上的位置如图所示，下列选项正确的是（　　）
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A．a+b＞a﹣b
B．ab＞0
C．|b﹣1|＜1
D．|a﹣b|＞1
【考点】数轴．
【分析】根据数轴可以得到b＜﹣1＜0＜a＜1，从而可以判断各选项中式子是否正确．
【解答】解：由数轴可得，b＜﹣1＜0＜a＜1，
则a+b＜a﹣b，ab＜0，|b﹣1|＞1，|a﹣b|＞1，
故选D．
　
10．下列说法中，正确的是（　　）
A．绝对值等于它本身的数是正数
B．任何有理数的绝对值都不是负数
C．若线段AC=BC，则点C是线段AB的中点
D．角的大小与角两边的长度有关，边越长角越大
【考点】绝对值；两点间的距离；角的概念．
【分析】根据绝对值、线段的中点和角的定义判断即可．
【解答】解：A、绝对值等于它本身的数是非负数，错误；
B、何有理数的绝对值都不是负数，正确；
C、线段AC=BC，则线段上的点C是线段AB的中点，错误；
D、角的大小与角两边的长度无关，错误；
故选B．
　
二、填空题（每小题3分，共18分）：
11．单项式
[image: image50]的系数是　﹣
[image: image51]　．
【考点】单项式．
【分析】根据单项式系数的概念求解．
【解答】解：单项式
[image: image52]的系数为﹣
[image: image53]．
故答案为：﹣
[image: image54]．
　
12．如图，在直线AD上任取一点O，过点O作射线OB，OE平分∠DOB，OC平分∠AOB，∠BOC=26°时，∠BOE的度数是　64°　．
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【考点】角平分线的定义．
【分析】先根据角平分线的性质求出∠AOB的度数，再利用平角求出∠BOD的度数，利用OE平分∠DOB，即可解答．
【解答】解：∵OC平分∠AOB，∠BOC=26°，
∴∠AOB=2∠BOC=26°×2=52°，
∴∠BOD=180°﹣∠AOB=180°﹣52°=128°，
∵OE平分∠DOB，
∴∠BOE=
[image: image56]BOD=64°．
故答案为：64°．
　
13．对于有理数a、b，定义一种新运算，规定a☆b=a2﹣|b|，则2☆（﹣3）=　1　．
【考点】有理数的混合运算．
【分析】根据给出的运算方法把式子转化为有理数的混合运算，进一步计算得出答案即可．
【解答】解：2☆（﹣3）
=22﹣|﹣3|
=4﹣3
=1．
故答案为：1．
　
14．一家商店将某种服装按成本价提高20%后标价，又以9折优惠卖出，结果每件服装仍可获利8元，则这种服装每件的成本是　100元　．
【考点】一元一次方程的应用．
【分析】设这种服装每件的成本是x元，根据题意列出一元一次方程（1+20%）•90%•x﹣x=8，求出x的值即可．
【解答】解：设这种服装每件的成本是x元，
由题意得：（1+20%）•90%•x﹣x=8，
解得：x=100．
答：这种服装每件的成本是100元．
故答案为：100元．
　
15．如图是一块长为a，宽为b（a＞b）的长方形空地，要将阴影部分绿化，则阴影面积是　ab﹣
[image: image57]　．
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【考点】列代数式．
【分析】根据题意和图形，可以用相应的代数式表示出阴影部分的面积．
【解答】解：由图可得，
阴影部分的面积是：ab﹣π
[image: image59]=ab﹣
[image: image60]，
故答案为：ab﹣
[image: image61]．
　
16．如图所示，用长度相等的小棒按一定规律摆成一组图案，第一个图案需要6根小棒，第2个图案需要11根小棒，第3个图案需要16根小棒…，则第n个图案需要　5n+1　根小棒．
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【考点】规律型：图形的变化类．
【分析】由图案的变化，可以看出后面图案比前面一个图案多5根小棒，结合数据6，11，16可得出第n个图案需要的小棒数．
【解答】解：图案（2）比图案（1）多了5根小棒，图案（3）比图案（2）多了5根小棒，根据图形的变换规律可知：
每个图案比前一个图案多5根小棒，
∵第一个图案需要6根小棒，6=5+1，
∴第n个图案需要5n+1根小棒．
故答案为：5n+1．
　
三、解答题（共52分，其中17题8分，18题9分，19题9分）：
17．计算
（1）10﹣（﹣5）+（﹣9）+6
（2）（﹣1）3+10÷22×（
[image: image63]）．
【考点】有理数的混合运算．
【分析】（1）先化简，再分类计算即可；
（2）先算乘方，再算乘除，最后算加法．
【解答】解：（1）原式=10+5﹣9+6
=12；
（2）原式=﹣1+10÷4×
[image: image64]
=﹣1+
[image: image65]
=﹣
[image: image66]．
　
18．（1）化简（2m+1）﹣3（m2﹣m+3）
（2）
[image: image67]（﹣4x2+2x﹣8y）﹣（﹣x﹣2y）
【考点】整式的加减．
【分析】（1）、（2）先去括号，再合并同类项即可．
【解答】解：（1）原式=2m+1﹣3m2+3m﹣9
=5m﹣3m2﹣8；
（2）原式=﹣x2+
[image: image68]x﹣2y+x+2y
=﹣x2+
[image: image69]x．
　
19．解方程
（1）3（2x﹣1）=5x+2
（2）
[image: image70]．
【考点】解一元一次方程．
【分析】（1）方程去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解；
（2）方程去分母，去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解．
【解答】解：（1）去括号得：6x﹣3=5x+2，
移项合并得：x=5；
（2）去分母得：10x+15﹣3x+3=15，
移项合并得：7x=﹣3，
解得：x=﹣
[image: image71]．
　
20．在“迎新年，庆元旦”期间，某商场推出A、B、C、D四种不同类型礼盒共1000盒进行销售，在图1中是各类型礼盒所占数的百分比，已知四类礼盒一共已经销售了50%，各类礼盒的销售数量如图2所示：
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（1）商场中的D类礼盒有　250　盒．
（2）请在图1扇形统计图中，求出A部分所对应的圆心角等于　126　度．
（3）请将图2的统计图补充完整．
（4）通过计算得出　A　类礼盒销售情况最好．
【考点】条形统计图；扇形统计图．
【分析】（1）从扇形统计图中得到D类礼盒所占的百分比，然后用这个百分比乘以1000即可得到商场中的D类礼盒的数量；
（2）从扇形统计图中得到A类礼盒所占的百分比，然后用这个百分比乘以360°即可得到A部分所对应的圆心角的度数；
（3）用销售总量分别减去A、B、D类得销售量得到C类礼盒的数量，然后补全条形统计图；
（4）由条形统计图得到礼盒销售量最大的类型，因此可判断礼盒销售情况最好的类型．
【解答】解：（1）商场中的D类礼盒的数量为1000×25%=250（盒）；
（2）A部分所对应的圆心角的度数为360°×35%=126°；
（3）C部分礼盒的销售数量为500﹣168﹣80﹣150=102（盒）；
如图，
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（4）A礼盒销售量最大，所以A礼盒销售情况最好．
故答案为250，126，A．
　
21．列方程解应用题
某周末小明从家里到西湾公园去游玩，已知他骑自行车去西湾公园，骑自行车匀速的速度为每小时8千米，回家时选择乘坐公交车，公交车匀速行驶的速度为每小时40千米，结果骑自行车比公交车多用1.6小时，问他家到西湾公园相距多少千米？
【考点】一元一次方程的应用．
【分析】设小明家到西湾公园距离x千米，根据“骑自行车比公交车多用1.6小时”列出方程求解即可．
【解答】解：设小明家到西湾公园距离x千米，
根据题意得：
[image: image74] =
[image: image75]+1.6，
解得：x=16．
答：小明家到西湾公园距离16千米．
　
22．我们已学习了角平分线的概念，那么你会用他们解决有关问题吗？
（1）如图1所示，将长方形笔记本活页纸片的一角折过去，使角的顶点A落在A′处，BC为折痕．若∠ABC=55°，求∠A′BD的度数．
（2）在（1）条件下，如果又将它的另一个角也斜折过去，并使BD边与BA′重合，折痕为BE，如图2所示，求∠2和∠CBE的度数．
（3）如果将图2中改变∠ABC的大小，则BA′的位置也随之改变，那么（2）中∠CBE的大小会不会改变？请说明．
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【考点】角平分线的定义；角的计算；翻折变换（折叠问题）．
【分析】（1）由折叠的性质可得∠A′BC=∠ABC=55°，由平角的定义可得∠A′BD=180°﹣∠ABC﹣∠A′BC，可得结果；
（2）由（1）的结论可得∠DBD′=70°，由折叠的性质可得
[image: image77]=
[image: image78]=35°，由角平分线的性质可得∠CBE=∠A′BC+∠D′BE=
[image: image79]×180°=90°；
（3）由折叠的性质可得，
[image: image80]，∠2=∠EBD=
[image: image81]∠DBD′，可得结果．
【解答】解：（1）∵∠ABC=55°，
∴∠A′BC=∠ABC=55°，
∴∠A′BD=180°﹣∠ABC﹣∠A′BC
=180°﹣55﹣55°
=70°；
（2）由（1）的结论可得∠DBD′=70°，
∴
[image: image82]=
[image: image83]=35°，
由折叠的性质可得，
∴∠CBE=∠A′BC+∠D′BE=
[image: image84]×180°=90°；
（3）不变，
由折叠的性质可得，

[image: image85]，∠2=∠EBD=
[image: image86]∠DBD′，
∴∠1+∠2=
[image: image87]=
[image: image88]=90°，
不变，永远是平角的一半．
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